

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кузьменко Наталии Сергеевны «Социокультурные интерпретации идеи джихада», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8. - Философская антропология, философия культуры

В современном мире традиционные религии, как и общества в целом, испытывают серьезные институциональные и идеологические проблемы перед лицом новых вызовов и рисков. Существенным элементом в противостоянии новой реальности выступает и задача корректного дискурса в отношении ключевых религиозных понятий и категорий. И в этом отношении тема, затронутая в диссертационном исследовании Кузьменко Н.С., касающаяся одного из ключевых понятий ислама – джихада, является крайне актуальной и своевременной.

Основной целью диссертационной работы Кузьменко Н.С. выступает реконструкция смыслового поля идеи джихада в различного типа социокультурных практиках. Заявленная цель раскрывается автором в поставленных задачах, логически согласуется с обозначенными объектом и предметом исследования.

Автор диссертации осуществил терминологический анализ и классификацию дефиниций джихада; реконструкцию понимания идеи джихада и практик ее реализации в различные периоды становления и развития мусульманского общества (VII–XXI вв.); реконструкцию существующих подходов и методологии исследований культуры Другого; анализ особенностей интерпретации арабо-мусульманских культурных феноменов и анализ идеи «усердия на пути» на инокультурном материале.

Хотелось бы отметить междисциплинарный характер диссертационного исследования, который обеспечен применением методов историко-философской реконструкции, типологизации, герменевтической интерпретации, метода анализа словарных дефиниций, который позволил сгруппировать корпус дефиниций джихада, аналитического метода, связанного с дифференцированным представлением коннотаций джихада и др. В связи с этим, на наш взгляд, следовало бы добавить и социокультурный подход, поскольку в теме заявлены именно социокультурные интерпретации, анализ которых, возможно, требует привлечения соответствующих подходов

социологии культуры. Это несколько дополнило бы исследовательское поле диссертации.

Можно поддержать и заявленную автором диссертации научную новизну, а также убедительную научную аргументацию положений, выносимых на защиту. Не вызывает сомнения теоретическая и практическая значимость работы, проделанной Кузьменко Н.С., как для научного поля философии культуры и философской антропологии, так и для развития соответствующих образовательных программ по теории и истории религий.

На наш взгляд, следует отметить и грамотный научный язык автора, выдержанную логику изложения, компетентное и корректное использование и владение философским категориально-понятийным аппаратом. Все это подтверждает высокий уровень научной квалификации автора диссертации, а также определяет приращение научного знания в области философской антропологии и философии культуры. Судя по автореферату, содержание диссертации полностью соответствует шифру научной специальности 5.7.8 - Философская антропология, философия культуры. Публикации автора по теме диссертационного исследования свидетельствуют о достаточной апробации его результатов.

Вы вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование «Социокультурные интерпретации идеи джихада» выполнено на высоком научно-теоретическом уровне, соответствует п.9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а его автор Кузьменко Наталия Сергеевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8 – Философская антропология, философия культуры.

Доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры философии
и социологии Адыгейского государственного
университета



Светлана Аслановна Ляушева

Ляушева С.А.
завед. кафедрой
Почетная кафедра
Белханова О.А.

Федеральное государственное образовательное
учреждение высшего образования
«Адыгейский государственный университет»
Юридический адрес: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп,
ул. Первомайская, 208. Тел.: 8(8772)571172
Официальный сайт: www.adygnet.ru. E-mail: adsu@adygnet.ru
6 апреля 2022 года